

MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Nr. 5/460/P. P.
Data 09.09.1991

Nr. 11/1118

9 Septembrie 1991

AA

DOMNULI
PETRE ROMAN,
PRIM-MINISTRU AL ROMANIEI

PC
22 DECI
Petre Roman

10.09.91

NOTA DE PROPUNERI

privind promovarea relațiilor de parteneriat dintre
România și NATO

1. În ultimul an, în poziția NATO față de fostele state membre ale Tratatului de la Varșovia au avut loc evoluții, care încearcă să vină în întâmpinarea preocupărilor de securitate ale țărilor din Europa Centrală și de Est și să disipeze temerile față de tratarea lor diferențiată în domeniul securității.

1. Un pas important în acest sens îl constituie Declarația sesiunii ministeriale, de la Copenhaga, a Consiliului NATO, din 7 iunie a.c., prin care se subliniază că securitatea membrilor Alianței este "inseparabil legată de a tuturor celorlalte state din Europa" și că aceștia "nu doresc să izoleze nici o țară sau să vadă o nouă diviziune a continentului". Se dă, totodată, expresie "angajamentului țărilor membre ale NATO față de dezvoltarea unor raporturi de parteneriat privind securitatea" cu statele din Europa Centrală și de Est.

./.

Pentru realizarea acestui obiectiv, țările membre ale NATO preconizează, în aceeași Declarație, un set larg de măsuri, între care: organizarea de reuniuni de informare și schimburi de vederi, la nivel de oficiali și de experți (politica de securitate, strategie și doctrina militară, controlul armamentelor, neproliferarea, conversia unor obiective industriale militare în scopuri civile); participarea țărilor din Centrul și Estul Europei la anumite activități ale NATO, inclusiv la programe științifice și de protecție a mediului; extinderea graduală a programelor de informare ale NATO în regiune; încurajarea contactelor pe linie de parlamente etc.

2. Recent, în contextul reacției față de lovitura de stat din URSS, NATO a făcut încă un pas în întâmpinarea preocupărilor de securitate ale statelor din Europa Centrală și de Est.

În acest sens, în Declarația sesiunii ministeriale, de la Bruxelles, a Consiliului NATO, statele membre, "constatând îngrijorarea crescândă a țărilor din Europa Centrală și de Est", reafirmă convingerea că securitatea lor este indisolubil legată de securitatea tuturor celorlalte state europene și îndeosebi de aceea a tinerelor democrații. Țările NATO contează pe faptul că "URSS va respecta integritatea și securitatea tuturor statelor din Europa". Ca semn al solidarității cu noile democrații din Europa Centrală și de Est, țările NATO "caută mijloacele de a întări, mai mult, contribuția lor la procesul de reformă politică și economică în aceste țări". Mecanismele NATO de legătură diplomatică cu aceste democrații prezintă deja o importanță sporită. "Sîntem partizanii fermi ai soluționării, prin dialog

și mijloace pașnice, a tuturor conflictelor, interne și internaționale, care ar putea amenința securitatea europeană" - subliniază Declarația NATO.

11. În parametrii definiți de Alianța Nord-Atlantică, relațiile de parteneriat cu NATO promit să devină un factor capabil să contribuie în mod efectiv la întărirea securității naționale a statelor din Europa Centrală și de Est, în măsura în care se asigură un conținut concret al acestora, materializat în forme de cooperare, care să confere eficiență și credibilitate declarațiilor politice de principiu.

În scopul valorificării în interesul securității naționale a României a declarațiilor și inițiativelor NATO privind parteneriatul cu țările din Europa Centrală și de Est, propunem:

1. Să se trimită Secretarului General al NATO, precum și guvernelor statelor membre un răspuns oficial al Guvernului României cu privire la relațiile de parteneriat și formele specifice de cooperare preconizate în Declarația de la Copenhaga și Declarația de la Bruxelles, împreună cu propuneri de măsuri pentru realizarea lor.

În condițiile în care NATO nu este pregătită să încheie înțelegeri în domeniul securității cu statele din Europa Centrală și de Est, să se acționeze pentru însurarea într-o strategie coerentă a activităților Alianței Nord-Atlantice la care țara noastră participă în cadrul schemei de parteneriat.

În acest sens, să se inițieze consultări cu Secretariatul General al NATO, în vederea înscrierii într-un Protocol anual a principalelor acțiuni România-NATO și cele multilaterale, la care participă și România.

./.

2. Să se inițieze contacte și demersuri - la sediul Alianței Nord-Atlantice și în capitalele statelor membre - pentru crearea, la București, a unui "Centru de informare și documentare al NATO", fie regional, fie pentru țara noastră. Deschiderea unui asemenea Centru ar reprezenta o concretizare a propunerii Alianței Nord-Atlantice vizînd "extinderea graduală a programelor de informare ale NATO în regiune", cuprinsă în Declarația de la Copenhaga.

Ulterior, s-ar putea avea în vedere inițierea de demersuri în scopul creării, la București, a unui astfel de "Centru de informare și documentare al Uniunii Europei Occidentale".

3. Să se acționeze în vederea stabilirii unui mecanism bilateral România-NATO pentru consultări periodice și în situații de urgență, la nivel de guvern, M.A.E. și M.Ap.N.

4. Să se discute cu Secretariatul General al NATO posibilitatea ca ambasadorul la București al țării care - potrivit rotației - deține președinția Consiliului Alianței Nord-Atlantice să fie considerat ca "reprezentant de legătură" al NATO în România.

În perspectivă, s-ar putea avea în vedere ca această formă de legătură să conducă la deschiderea unei reprezentanțe a NATO în România.



septembrie 1991